

# 趙樂際執掌中紀委

## 八副書記紀檢經驗豐富 將推進國家監察體制改革



10月25日，中國共產黨第十九次全國代表大會選舉產生的中央紀律檢查委員會在北京舉行第一次全體會議。

### 採訪常委風采 記者排隊10小時

「你排得很靠前啊，很早就來了，是不是第一個到的？」

「是啊，凌晨三點就來了，不過不是最早的，日本共同社兩點多就到了。」

天剛濛濛亮在人民大會堂東門外廣場，整個北京城似乎還在沉睡中，兩名操流利普通話的外國記者正相互攀談。深秋時節，老記們抱團聊天對抗着北方的寒意，然後靜靜等待大會堂安檢門開放。

他們是為了採訪新一屆中央政治局常委見面會而來，這場十九大報道的壓軸大戲舉世矚目。儘管中午才開始，卻吸引大批中外記者凌晨就前往大會堂外等待。美國哥倫比亞廣播公司(CBS)攝影記者Simpson自1992起就來到北京駐站，已經採訪過五次中共黨代會。即使已經身經「五」戰，但他依然不敢懈怠，早早趕到。他說，CBS就十九大一共安排了他和其他兩名同事來採訪，今天是最後也是最受美國觀眾關注的一場，「當然不能晚來」。

### 稱對世界具重要意義

多名外媒記者表示，作為崛起中的大國，中國已走到世界舞台的中心。近年來，中國影響力大幅提升，已經超越國境，具有全球性意義。其執政黨的黨代會自然萬眾矚目，這不僅事關未來五年中國發展，也對世界發展具有重要意義。

新加坡亞洲電視台記者對香港文匯報記者表示，從兩個月前開始，自己就帶領團隊在中國各地拍攝素材，製作了反映中國五年變化的多部電視片，在十九大期間，這些電視片和會議新聞在亞洲電視台集中播放，聲勢奪人。

「報道篇幅之大也就美國大選可以匹敵了。」日本朝日電視台中國總局長山本志門告訴記者，日本國民也十分關注中共十九大召開的盛況，更關注十九大報告中公佈的事關中日未來關係發展的信息，「日中關係如何，對於日本非常重要」。

至於此次黨代會給各位老記留下何種印象，多人表示開放、務實、樸素，折射了執政黨五年來展現的全新氣象。第二次採訪中共黨代會的美國僑報執行總編輯劉曉東則說，十八大給他印象最深的是「穩」：中共領導層平穩交接，各項事業持續展開；而十九大給他的突出感受是「變」，中國步入新時代，開啟新征程，各種大變革、新氣象撲面而來，中國即將迎來全新局面。

■香港文匯報記者王珽北京報道

香港文匯報訊(記者張寶峰北京報道)十九屆一中全會25日批准了十九屆中央紀委第一次全體會議選舉產生的書記、副書記和常務委員會委員人選。中共中央政治局常委趙樂際任中央紀委書記，楊曉渡等八人任中央紀委副書記。上一屆中央紀委常委會中，僅王岐山一人為中央政治局委員，排名第一的副書記趙洪祝是中央書記處書記。本屆中央紀委領導層，除趙樂際外，副書記楊曉渡亦擔任中央政治局委員、中央書記處書記。兩位中紀委領導躋身中央政治局，更加強化了紀檢工作的權威性和重要性，凸顯了中央對反腐工作的高度重視。

今年60歲的趙樂際畢業於北京大學哲學系，2012年11月起任十八屆中央政治局委員、中央書記處書記、中央組織部部長。過去五年，中組部加強幹部監督，嚴防用人邪風，嚴查「帶病」提拔。一批忠誠乾淨有擔當的好幹部得到褒獎和重用，陽奉陰違、阿諛逢迎、弄虛作假、不幹實事、會跑會要的幹部受到了懲戒。上述舉措為規範選人用人、淨化官場生態，發揮了重要作用。此外，趙樂際在擔任中央巡視工作領導小組副組長期間，與中央紀委一起強化巡視工作，特別是將選人用人檢查納入中央巡視工作總部署，進一步磨亮了「巡視」利劍。可以看出，趙樂際對紀檢工作並不陌生。

### 楊曉渡張升民屬副國級

翻閱本屆中央紀委副書記履歷，可謂「五湖四海、不拘一格」，但都具有豐富的紀檢工作經驗。其中，身為監察部部長、國家預防腐敗局局長的楊曉渡先後在上海市紀委、中央紀委工作，對地方與中

央兩級紀委工作都很熟悉。劉金國長期在公安政法系統工作，曾嚴肅查處了一批違紀違法人員，並親自部署「獵狐2014」緝捕在逃境外經濟犯罪嫌疑人專項行動。徐令義曾在國家信訪局、中央文明辦任職，2015年3月開始擔任中央紀委駐中央辦公廳紀檢組組長。

張升民來自軍界，曾長期在第二炮兵(火箭軍前身)部隊服役，擔任過二炮政治部主任等職。今年2月，張升民開始擔任中央軍委紀委書記。在本輪軍改中，軍委紀委獨立單列，大大增強了監督的權威性。在十九屆一中全會上，張升民成為軍委委員，從而成為近年來第一身兼中央軍委及中紀委領導成員的高級將領。

### 肖培陳小江有傳媒經歷

楊曉超是紀委系統裡的財稅專家，先後在北京市財政局、地稅局、審計局工作。李書磊14歲考入北京大學，20歲至50歲一直在中央黨校任教，後任職福建省委、北京市委。肖培與陳小江都有

媒體工作經歷，前者曾長期在北京青年報社、北京晚報、北京日報等媒體任新聞主管，後者在中國水利報社、水利部等「廣義的水利系統」工作，兩位都擔任監察部副部長。近年來，中央紀委信息公开受到各界好評，與肖培、陳小江的努力密不可分。

新一屆中央紀委常務委員會委員還包括中央紀委駐中國人民銀行紀檢組組長王鴻津，中央政法委副秘書長白少康，中央紀委副秘書長張春生，中央國家機關工委副書記兼紀工委書記陳超英，中央直屬機關工委副書記兼紀工委書記侯凱，中組部副部長姜治怡，軍委紀委副書記賈路源，以及監察部三位副部長凌激、鄒加怡、崔鵬。

十九大報告提出，「深化國家監察體制改革，將試點工作在全國推開，組建國家、省、市、縣監察委員會，同黨的紀律檢查機關合署辦公，實現對所有行使公權力的公職人員監察全覆蓋。」很顯然，統籌處理好這些工作，將是新一屆中央紀委面臨的重要任務。

# 實現百年目標 確定21世紀軌跡

「第一個百年目標要實現，第二個百年奮鬥目標要開篇。」再次當選中共中央總書記的習近平25日在新一屆中共領導集體與中外記者見面時說。他描繪了從中共十九大到二十大的5年，也就是「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯期——2018年將迎來改革開放40周年，2019年是中華人民共和國成立70周年，2020年將全面建成小康社會，2021年是中共建黨100周年。他就中共在21世紀乃至更長遠時期內的发展提出要求。

他說，經過長期努力，中國特色社會主義進入了新時代。新時代要有新氣象，更要有新作為。

2021年，中共成立100周年。習近平強調：「中國共產黨立志於中華民族千秋偉業，百年恰是風華正茂！」

「總書記談黨的事業，立足『千年大計』，也就是立足長期執政。這是從中華民族和世界文明的視角而言，富有人類情懷。」中共一大會址紀念館館長張黎明說。

這位中共誕生地的「守門人」認為，與「千秋」對應的「百年」，則是富有生機活力的一個時間段落，意味着黨的事業從上海的一間石庫門建築中起步，一百年剛剛完成邁向共產主義遠大理想的一小步，「一百年也很年輕，朝氣蓬勃」。

展望「千秋」與「百年」，習近平首先強調，中國共產黨是世界上最大的政



中外記者高度關注新一屆政治局常委亮相。

中新社

黨。大就要有的樣子。

中國特色社會主義進入新時代，十九大報告對新時代黨的建設提出總要求。「以加強黨的長期執政能力建設、先進性和純潔性建設為主線，要把黨建設成為「始終走在時代前列、人民衷心擁護、勇於自我革命、經得起各種風浪考驗、朝氣蓬勃的馬克思主義執政黨」。

習近平還強調了黨的「自我革命」。他說，實踐充分證明，中國共產黨能夠帶領人民進行偉大的社會革命，也能夠進行偉大的自我革命。

專家分析指出，「自我革命」是運用歷史唯物主義觀，從認識論到實踐論上，為中共「兩個一百年」奮鬥目標提

供更堅實保障。

中共十九大代表、中央黨校教授謝春濤認為，中共心存憂患意識，居安思危，知危才能圖安。

### 推動全面從嚴治黨向縱深發展

十九大報告指出，要深刻認識黨面臨的執政考驗、改革開放考驗、市場經濟考驗、外部環境考驗的長期性和複雜性，深刻認識黨面臨的精神懈怠危險、能力不足危險、脫離群眾危險、消極腐敗危險的尖銳性和嚴峻性，堅持問題導向，保持戰略定力，推動全面從嚴治黨向縱深發展。

習近平對全體黨員發出呼籲：我們要

永葆蓬勃朝氣，永遠做人民公僕、時代先鋒、民族脊梁。

他說，全面從嚴治黨永遠在路上，不能有任何喘口氣、歇歇腳的念頭。我們將繼續清除一切侵蝕黨的健康肌體的病毒，大力營造風清氣正的政治生態，以全黨的強大正能量在全社會凝聚起推動中國發展進步的磅礴力量。

「營造風清氣正的良好政治生態」等提法已寫入黨章。十九大報告說，必須以黨章為根本遵循，把黨的政治建設擺在首位。

「中國共產黨人都是馬克思主義的信奉者，認識到自我革命的重要性、迫切性，勇於自我革命，堅持從嚴治黨、管黨，清除一切危及黨的健康肌體的病毒，這是立足中華民族復興及其千秋偉業的重要一環。」中國浦東幹部學院教授劉靖北說。

「歷史是人民書寫的，一切成就歸功於人民。」習近平在25日的講話中再次強調了黨與人民難以割捨的緊密聯繫。「只要我們深深扎根人民、緊緊依靠人民，就可以獲得無窮的力量。」

「我深知，中共領導人的言行推進着國家各項工作的開展，習近平就是這樣一位強有力的領導人。」見證25日中共中央政治局常委同中外記者見面的美國學者羅伯特·庫恩說。

他相信，習近平可以帶領擁有8,900多萬黨員的中國共產黨，實現在21世紀的各項奮鬥目標。

■新華社

### 人大設習近平新時代思想研究中心



25日，中國人民大學舉行「習近平新時代中國特色社會主義思想研究中心」揭牌儀式。

香港文匯報北京傳真

香港文匯報訊 據中新社報道，中國人民大學25日舉行「習近平新時代中國特色社會主義思想研究中心」成立儀式。該校黨委書記靳諾、校長劉偉擔任中心主任，馬克思主義學院教授秦宣擔任中心執行主任。

中心首批聘請了中央黨校副校長韓慶祥、中國社會科學院馬克思主義研究院院長鄧純東、中國社會科學院信息情報研究院黨委書記姜輝、中國社會科學院信息情報研究院副院長辛向陽、清華大學馬克思主義學院院長艾四林、北京大學馬克思主義學院執行院長孫熙國、北京師範大學馬克思主義學院院長王樹蔭為校外兼職研究員。

該中心首批校內研究員包括：中國人民大學一級教授陳先達、馬克思主義學院院長郝立新、馬克思主義學院黨委書記楊鳳城、黨委統戰部部長齊鵬飛、哲學院黨委書記韓東暉、法學院院長王軼、國際關係學院院長楊光斌、經濟學院黨委書記關雪凌等。

劉偉表示，該中心是全國首家成立的進行習近平新時代中國特色社會主義思想研究的專業學術機構，將充分發揮中國人民大學作為「馬克思主義理論教學與研究高地」的重要作用，動員和匯集全國頂級學術資源，深入開展習近平中國特色社會主義思想研究，更好地推進21世紀馬克思主義、當代中國馬克思主義研究，努力建設國內一流的馬克思主義中國化最新成果研究傳播平台和基地。